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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДІАГНОСТИКИ 
СФОРМОВАНОСТІ ПРОФЕСІЙНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

ФАХІВЦІВ СФЕРИ ЗВ’ЯЗКУ 
Одним із провідних завдань сучасної освіти є підготовка фахівців, 

готових до діяльності та професійного зростання, наділених соціаль-
ною та професійною мобільністю, здатних адаптуватися до мінливих 
зовнішніх умов. Тому саме компетентність характеризує специфіку 
професійної діяльності та якість професійної підготовки фахівців. 

В умовах компетентнісної парадигми істотно змінюються форми 
навчання, перевага надається активним і проблемним методам, відпо-
відно виникає необхідність у такій системі оцінювання, котра могла б 
інтегрувати усі методи, засоби, форми оцінки та мати накопичуваль-
ний характер впродовж усього періоду навчання [1]. Отже, необхідно 
розробити таку систему оцінювання, яка адекватно відображатиме 
процес формування професійної компетентності, визначатиме здат-
ність і готовність випускника виконувати професійні та соціальні дії в 
рамках обраної діяльності. 

Наукові дослідження в галузі стандартизації й оцінки якості освіти 
знайшли своє відображення у таких роботах: теорія організації та удо-
сконалення контролю навчальних досягнень (А. Алєксєєв, Ю. Бабан-
ський, Н. Бобков, А. Гудима, Є. Кошелова, В. Полонський та ін.); пи-
тання адекватності та достовірності контролю, зміни й оцінки навча-
льних досягнень (С. Архангельський, А. Бєлкін, В. Міхєєв, Б. Сладке-
вич, А. Усова та ін.); основи діагностики якості підготовки фахівців на 
основі компетентнісного підходу (Є. Ракітіна, Ю. Татура та ін.); мето-
дологія формування комплексних оцінок в теорії активних систем 
(В. Бурков, А. Черкашина, В. Глотова та ін.). Проте, незважаючи на 
значну кількість педагогічних досліджень у даній галузі, універсальної 
системи оцінювання професійної компетентності фахівців не існує. 

Мета нашої статті – здійснити аналіз структури та засобів діагнос-
тики професійної компетентності фахівців сфери зв’язку, визначити 
критерії та механізми оцінювання рівня сформованості професійної 
компетентності. 
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Необхідність переходу від парадигми оцінювання досягнень у на-
вчанні до оцінювання рівня сформованості професійної компетентно-
сті спонукає зосередити увагу на діагностиці професійної компетент-
ності на основі комплексної оцінки. Оцінити будь-яку компетентність 
у балах виявляється нелогічним і неприйнятним. Необхідно діагнос-
тувати характер пізнавальної мотивації, розвиток предметного, міжп-
редметного та надпредметного мислення, вміння справлятися з твор-
чими завданнями, з нетиповими міжпредметними завданнями [4].  

Діагностика сформованості професійної компетентності фахівців 
сфери зв’язку включає показники двох основних структурних компо-
нентів: компетентність у сфері професійної діяльності (загальнопро-
фесійна, спеціально-професійна, виробничо-діяльнісна: інтелектуаль-
ні здібності, знання і вміння з дисциплін основної освітньої програми, 
професійна креативність, професійна скерованість); соціально-особи-
стісна компетентність (соціально-комунікативна, особистісна: мотиви 
навчання, особистісний сенс отриманих знань із дисциплін спеціаль-
ності, індивідуальний стиль професійної діяльності, комунікативно-
організаторські здібності, ціннісні орієнтації тощо). Компетентність у 
сфері професійної діяльності формується в основному в рамках лек-
ційних, практичних і лабораторних занять, тому рівень її сформова-
ності можна перевірити за допомогою традиційних оцінювальних за-
собів: усних і письмових опитувань, самостійних і контрольних робіт, 
тестових завдань. Для діагностики сформованості соціально-особисті-
сної компетентності застосовується комплекс методик, скерованих на 
отримання різноманітних даних про об’єкт, відслідковування динамі-
ки змін його показників та аналіз можливих відхилень. У процесі діа-
гностики застосовувалися методики, які раніше вже апробовувалися, 
були доступними для використання студентами та не потребували 
складних процедур опрацювання (тест креативності Вільямса, тест на 
визначення мотивації навчальної діяльності Т. Ільїної та ін.). 

Отже, діагностика рівня компетентності має бути комплексна, вона 
включатиме не лише оцінку знань, без яких неможливо стати компетен-
тним фахівцем, але й оцінку особистісних якостей і діяльності студента.  

За результатами освоєння кожного ступеня навчання після кожної 
контрольної процедури заповнюється індивідуальна карта студента, 
сумарний результат освоєння всіх структурних компонентів професій-
ної компетентності накопичується в особистій базі студента, на основі 
якої створюється портфоліо і визначається відповідність студента про-
філю обраного фаху. На заключному етапі діагностики сформованості 
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професійної компетентності аналізується результативність навчання 
на рівні кожного студента та групи студентів для встановлення відпо-
відності між метою і результатом навчання, а також для коригування 
механізмів оцінки рівня сформованості професійної компетентності в 
цілому й окремих компетентностей зокрема [5]. 

Для вимірювання компетентностей необхідна розробка контроль-
но-вимірювальних матеріалів, до яких мають бути включені питання і 
завдання, що дозволять виявити такі ознаки (індикатори) рівня сфор-
мованості компетентностей:  

– знання, необхідні для виконання дії;  
– правильність виконання процедури дій, що приводить до результату;  
– раціональність способу виконання дій;  
– творчий підхід до вирішення поставленого завдання.  
Структура і зміст контрольно-вимірювальних матеріалів за змістом 

компетентностей розробляється відповідно до значення індикаторів, 
вимог повноти, валідності. Процедура підсумкового контролю забез-
печує високу адекватність результатів вимірювання, представлених у 
відсотках. Подальше перетворення відсотків у класичні оцінки забез-
печується такими критеріями: 0%-30% – незадовільно; 30%-60% – за-
довільно; 60%-80% – добре; 80%-100% – відмінно [2].  

Щоб правильно побудувати модель викладання дисципліни, в пер-
шу чергу, необхідно діагностувати початковий рівень підготовки сту-
дентів до навчання. Далі у процесі навчання проводиться формуюча 
діагностика, яка складається з проміжного і поточного контролю. У 
кінці курсу проводиться фінальна діагностика, що складається з під-
сумкового контролю та діагностики компетентностей. 

Вхідна діагностика покликана виявити вихідний рівень знань і 
вмінь студентів для розробки корекції програми курсу. Засобами ви-
мірювання готовності студента до вивчення дисциплін є тести, пере-
вірочна робота, анкетування, усне опитування. Вхідна діагностика 
впливає на конструювання навчального процесу. 

Формуюча діагностика виконує функції управління процесом навчання 
за рахунок встановлення зворотного зв’язку зі студентами, а також вияв-
лення засвоєння матеріалу кожним студентом перед вивченням наступно-
го блоку навчального матеріалу. Засобами вимірювання є контрольна, ла-
бораторна, розрахунково-графічна, домашня робота, тест, реферат, ко-
локвіум, семінар, усне опитування, рівень активності на лекції та ін. 

Фінальна діагностика спрямована на виявлення рівня сформовано-
сті професійної компетентності майбутнього фахівця. Студентові 
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пропонується вирішити деяку нестандартну професійну задачу, в якій 
існують обмеження за часом, ресурсами або іншими параметрами. Те, 
яким чином він зможе реалізувати рішення цієї задачі, служить вимі-
рником рівня компетентності. 

Система неперервного контролю навчальних досягнень студента 
побудована на основі тестування з глибоким багатовимірним моніто-
рингом результатів із позицій диференціального й інтегрального під-
ходів, що дає можливість створення рейтингових портретів студента, 
навчальної групи студентів. 

І підхід (диференціальний) – побудований на формалізації компе-
тентностей за допомогою показників-індикаторів вимірювання на-
вчальних досягнень окремого студента, створення його рейтингового 
портрета. На основі результатів вимірювання і методів математичної 
статистики визначається рівень сформованості окремих компетентно-
стей і професійної компетентності на різних ступенях навчання. 

ІІ підхід (інтегральний) дозволяє здійснити контроль за рівнем 
сформованості окремих компетентностей і професійної компетентно-
сті в цілому [3]. 

Функціональне призначення цієї системи – досягнення високого 
рівня підготовки студентів за рахунок формування мотивації до пог-
либленого, систематичного і результативного освоєння професійної 
компетентності. Цьому сприяє особливий зміст тестових завдань, які 
встановлюють внутрішній і міжпредметний зв’язки для створення ці-
лісного уявлення про систему освоюваної професійної компетентнос-
ті, та забезпечується постійний контроль над поточним рівнем досяг-
нень студентів, що у свою чергу допомагає встановити зворотній 
зв’язок і дає можливість корегувати методи викладання. 

Таким чином, можна зробити висновок, що комплексна оцінка та 
поетапна діагностика професійної компетентності фахівців сфери 
зв’язку дозволяє оптимізувати освітній процес, своєчасно його кори-
гувати, дає можливість спостерігати динаміку розвитку кожного сту-
дента на всіх етапах навчання. Науково-методична обґрунтованість 
діагностичних процедур і методик вивчення професійної компетент-
ності забезпечує оперативність і динамічність керування професій-
ною підготовкою, дозволяє вчасно виявити можливі деформації та 
коригувати їх у процесі професійного розвитку. Оскільки діагностика 
сформованості професійної компетентності включає показники двох 
основних структурних компонентів (компетентність у сфері профе-
сійної діяльності та соціально-особистісну компетентність), на основі 
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їх комплексної оцінки можна скласти цілісне уявлення про відповід-
ність сформованих компетентностей обраному фаху. 
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Ю. Сиверин 
Методологические основы диагностики сформированности  

профессиональной компетентности специалистов сферы связи 
Успешность специалистов в будущей профессиональной деятель-

ности определяется уровнем развития их профессиональной компе-
тентности. В настоящее время основу профессионального образова-
ния составляет компетентностно-ориентированный подход, согласно 
которому результатом образовательного процесса является профес-
сиональная компетентность – деятельностная характеристика как ме-
ра интегрированности человека в профессию. В статье рассматрива-
ются способы и методы диагностики профессиональной компетент-
ности будущих специалистов сферы связи, поскольку возникает не-
обходимость определить их конкурентоспособность на рынке труда. 
Соответственно существует необходимость в разработке такой сис-
темы оценивания, которая адекватно отобразит процесс формирова-
ния профессиональной компетентности, определит способность и го-
товность выпускника исполнять профессиональные и социальные 
действия в рамках выбранной специальности. В статье анализируют-
ся подходы к диагностике сформированности и оценки профессио-
нальной компетентности специалистов сферы связи определяются 
критерии и механизмы оценки уровня сформированности профессио-
нальной компетентности. 

Ключевые слова: диагностика профессиональной компетентности, 
методы диагностики, критерии и механизмы оценивания. 

 
Yu. Syveryn 

Methodological Bases of Diagnostics of Formation of Professional  
Competence of Specialists in the Field of Communication 

The success of the professionals in their future careers is determined by 
the level of their professional competence. Nowadays the basics of profes-
sional education is competency-based approach, according to which, the 
result of the educational process is professionally formed competence, h. e. 
an active characteristic as a level of a person’s integration into the world of 
profession. The article examines the tools and methods of the competence 
diagnostics of the specialists in the field of communication because there 
is a need to identify their competitiveness in the labor market. According-
ly, there is a need to develop a system of evaluation which will reflect the 
formation of professional competence, will determine the ability and wil-
lingness of the specialist after graduation to perform professional and so-
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cial actions for the chosen activity. This article analyzes the approaches to 
the diagnostics of formation and evaluation of specialists in the field of 
communication and their professional competency; as well as determines 
the criteria and mechanisms for assessing the level of professional compe-
tence formation. 

Key words: diagnostics of professional competence; methods of diag-
nostics, criteria and mechanism of evaluation. 
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